



# 奋楫争先开新局 凝心聚力谱新篇

——武威市2025年一季度经济社会高质量发展综述



△绿色已成为武威高质量发展的鲜明底色。

金奉乾 张婷

项目建设塔吊林立，描绘产业升级新图景；产业发展势头强劲，培育经济增长新引擎；招商引资热潮涌动，汇聚开放发展新动能；民生保障温暖贴心，绘就民生幸福新画卷……一幅以实干为笔、创新为墨的高质量发展新画卷，正在武威这片广袤的热土上加速铺展开来。

2025年一季度，武威市按照“走在前、干在先，勇当全省高质量发展生力军”要求，紧盯9条重点产业链和5个百亿级产业集群，以项目建设为“压舱石”、以招商引资为“强引擎”、以民生改善为“试金石”，推动全市经济发展呈现逆势而进、量质齐升的良好态势，生产总值达到176.5亿元、增长7%。13项主要经济指标中，11项增速高于全省平均水平，重点工作完成评价居全省第三位，经济增长贡献评价居全省第五位，实现首季“开门红”。

亮眼数字的背后，是武威市锚定新发展理念的精准施策，是项目为王、招商为要、民生为本的系统推进，更是产业向新向绿、开放提质增效、民生共建共享的高质量发展态势的生动实践。



甘肃重通成飞新材料有限公司风机叶片成型车间。



武威市2025年“春风行动”招聘活动现场。



以旧换新政策激发武威消费活力。



甘肃(武威)国际陆港JSQ商品车图定班列顺利开行。



武威市政务大厅为群众提供便捷服务。

## 项目建设提速加力 筑牢高质量发展根基

2月27日，随着一声开工令响起，武威市81个重大产业项目集中动工，总投资526亿元的项目群开启引擎，全市重大项目建设为全年经济发展注入澎湃动能。

在中车武威时代创富新能源有限公司生产车间，机器轰鸣，智能轮毂生产线高速运转，机械臂精准抓取零部件进行组装，工人们专注地检查产品质量。

“中车武威民勤新能源装备制造项目一期已建成投产，目前主要生产智能轮毂，计划5月中旬生产机舱罩。同时，二期项目也在紧锣密鼓推进中。项目整体达产后预计年产值10亿元，带动就业200人。”中车武威时代创富新能源有限公司办公室主任王莉介绍，该项目预计三年内形成百亿级产业集群。

像这样的“压舱石”工程，正在全市遍地开花：民勤县风光氢储一体化项目加速

推进，古浪县智能节水灌溉设备产业园投产运行，甘肃重通成飞风电叶片生产基地带动上下游十余家企业集聚……作为拉动经济增长的“主引擎”，一季度武威市固定资产投资增长12.3%。其中，工业投资增长35.6%，农业投资增长88.9%，新入库项目完成投资增长104.2%，贡献率达120.5%，成为稳增长的强大支撑。

与此同时，传统产业转型升级同样蹄疾步稳。甘肃新玉通新材料有限公司年产6万吨工业硅项目车间内，智能化生产线高速运转，一季度完成产值超1亿元。该项目采用业内先进的冶炼工艺，单位产品综合能耗低于国家能效标杆水平15%，将助力天祝打造百亿级碳基新材料集群。

大项目的强力推进，创新动能的加速释放，无不展现了武威深挖潜力、破题攻坚的决心和执行力，为全市经济社会高质量发展增添了源源不断的动能。

## 产业升级“多点突破” 培育经济增长“强引擎”

产业兴则经济兴，产业强则城市强。武威市立足资源禀赋和产业基础，坚持传统产业与新兴产业并举、先进制造业与现代服务业并重，加快构建特色鲜明、结构优化、竞争力强的现代产业体系，推动经济发展从“量”的增长向“质”的提升转变。

一季度，全市产业发展呈现出“一产稳健、二产快增、三产回暖”的良好态势。

农业发展“提质增效”。一季度，一产增加值40.84亿元、增长6.8%，粮食播种面积稳步扩大，设施蔬菜、特色林果等产业规模持续壮大。古浪县八步沙林场“光伏+治沙+农业”模式成效显著，光伏板下种植的甘草、苜蓿等经济作物，既能起到防风固沙的作用，也能带来经济效益，探索出了一条生态与产业双赢的新路径。

工业经济“换挡提速”。武威市坚持创新驱动发展战略，大力培育新质生产力。通过加大研发投入、加强校企合作、建设创新平台等措施，推

动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。一季度，规上工业增加值增长16.3%。

作为第三产业的重要组成部分，文旅产业凭借深厚的历史文化底蕴和一系列创新举措，成为拉动经济增长的强劲引擎。

一季度，武威市文旅市场抢抓“高铁时代”机遇，依托兰张高铁武威段开通带来的便捷交通，游客流量持续增长。武威东站一季度发送旅客突破43万人次，兰州至武威动车时间缩短至1小时32分钟，极大地激发了区域旅游潜力。

武威市推出“跟着节气游武威”免费活动，雷台汉文化博物馆、天梯山石窟等景区在特定节点面向游客免首道门票，吸引了大量本地及周边游客。同时，依托“请到民勤种棵树”等品牌活动，结合治沙精神、非遗传承等主题，开发研学旅行线路，推动文旅与生态、教育融合发展。

此外，武威市积极融入甘新蒙青“四省十二城”区域文旅联盟，通过新媒体平台开展话题营销，策划“跟着短剧游武威”等活动，进一步扩大“天马行空·自在武威”品牌知名度。

## 招商引资量质齐升 激活发展新动能

3月30日，河西走廊春日启航·AI赋能数智武威——2025年武威市数字产业(人工智能)发展暨招商引资(引智)活动举行。甲乙物生年产万台AI一体机、深圳马博士智慧城市数字化平台等13个数字经济领域重点项目达成合作，总投资149亿元，标志着武威在人工智能赛道实现突破性布局。

这场春天的“数字之约”，正是武威市创新招商机制的生动实践。一季度，全市招商引资到位资金115.7亿元。其中，省外到位资金增速86.7%，招商引资工作成效居全省第二。

“走出去”叩门招商，“请进来”共谋发展。武威市深入推进“引大引强引头部”行动，市委主要负责人带队赴上海、江苏等地开展招商引资活动，实地考察上海电力、远景科技集团、上海燧原科技、法尔胜泓昇集团、贝特瑞新材料等企业，围绕新能源及装备制造、新材料、精细化工等方面深入对接洽谈，达成多项合作共识。其他相关负责人带队赴福建、广东等地，聚焦新能源、数字经济、特色农业等领域对接龙头企业。同时，举

办2025年春晖行动“招商引资强引擎·归雁齐聚话发展”招商推介会，聘请9名专家及企业家代表担任武威市招商大使，吸引了一批大项目、好项目落地。

产业链招商成为武威市的一大特色。以特色医药产业链为例，通过建立健全“一条链、一专班、一图谱、一方案”招商机制，全面加强“链主型”“上下游”企业招引，产业链招商取得新突破。

以高水平招商引资为高质量发展蓄势赋能，既要促成项目“引进来”，又要保证项目能落地，还要推动项目发展好。

武威市持续深化“放管服”改革，实现在线办理政务事项“一网通办”，建立招商引资项目前期手续代办服务机制，最大限度为投资企业提供便利，竭尽全力为企业提供“保姆式”服务。

“走出去”、创新路；“引进来”、共发展。一次次跨过山海的“双向奔赴”，一场场共促合作的招商推介盛会，一个个共赢发展的项目签约，共同描绘出一条昂扬向上的发展曲线，演绎出一曲促进武威高质量发展的精彩乐章。



游客在武威雷台景区打卡拍照。

## 民生福祉持续增进 共享发展新成果

经济发展的最终目的，是让群众共享发展成果。一季度，武威市在推动经济增长的同时，持续加大民生投入。就业、消费、社会保障等领域亮点频现，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。民生改善与经济发展同频共振，勾勒出一幅温暖厚重的民生画卷。

就业是最大的民生。今年以来，武威市聚焦全市9条重点产业链、5个百亿级产业集群和重点人群就业需求，抢抓春耕前后劳动者换岗流动高峰期，采取线上线下相结合的方式，依托“天马行市民云”APP建设“人社招聘”平台，大力推行“数字就业”新模式，打造便民化互联网就业供需平台，不断健全公共就业长效服务机制。一季度，城镇新增就业5053人，输转城乡富余劳动力30.46万人，实现劳务收入23.26亿元，就业“稳定器”作用充分发挥。

在武威城区商场，“春季焕新·以旧换新”活动现场人气火爆，市民王女士用旧冰箱置换了一台智能变频冰箱，享受了政府补贴。“政策很实惠，既处理了旧

家电，又买到了新产品，一举两得。”王女士笑道。

随着以旧换新、家电下乡等政策落地，全市社会消费品零售总额增长5.6%，新能源汽车、智能家居等新兴消费快速增长。

从就业增收的“强引擎”到医疗服务的“零距离”，从困难群体的“兜底网”到养老服务的“智慧化”，每一项举措都彰显着“民生温度”。武威市正以“小实事”汇聚“大民生”，在高质量发展中书写更加温暖的幸福篇章。

从招商引资的丰硕成果到项目建设的火热现场，从生产车间的机器轰鸣到消费市场的热闹非凡，武威市一季度经济社会发展的生动实践，展现出高质量发展的强劲势头。站在新的起点上，武威将积极融入全省“七地一屏一通道”建设，加快打造“两区两地”，加速构建“两擎牵引、五极进发”高质量发展格局，努力在高质量发展新赛道上实现更大突破，为谱写中国式现代化甘肃篇章贡献更多力量。